

Морские традиции династии Сенявиных

Доклад подготовили:

Туманова Ксения 265 гр., СПб МТК

Прохорова Дарья, 145 гр, СПб МТК

Григорьева Александра, 265 гр., СПб МТК

Руководитель Корзун В.И.,

ММК «Ледокол» ДМВО

- История знает немало примеров, когда лучшие качества выдающихся людей передавались из поколения к поколению, раскрывая все новые и новые грани таланта, но таких примеров, чтобы в многодетной семье, сохранив морские традиции, большая часть братьев и их ближайшие потомки смогли достичь самых высоких званий на флоте и в армии и одержать яркие победы в морских и сухопутных сражениях, можно найти лишь единицы.
- Одним из таких примеров и является морская династия Синявиных.

500 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ РОССИИ

Дворянский Род Сенявиных является одним из древних в России. Сенявины исправно служили более 500 лет России, внесли огромный вклад в развитие государства и оборону его рубежей. Многие из Сенявиных несли государеву службу, являлись московскими дворянами, воеводами, и стольниками.



АКИМ ИВАНОВИЧ СЕНЯВИН

Особая страница в истории династии Сенявиных связана с именем дворянина Московского Акима Ивановича Сенявина, воспитавшего и давшего дорогу в жизнь своим детям и внукам, многие из которых стали видными деятелями армии и флота России. Подробных сведений о Акиме Ивановиче почти не сохранилось. Известно, что он был царским воеводой, а также, что за мужество и отвагу, проявленные во время сражений с Османской империей, Акиму Ивановичу Сенявину были пожалованы по указу государя владения на территории нынешней Липецкой области и в других районах России..

Сыновья Акима Ивановича Сенявина

- Шестеро братьев Синявиных росли и воспитывались в детстве в первые годы правления Петра I. Выходцы из русской глубинки, упорно осваивали азы корабельного мастерства, науку мореплавания.



- Широкую известность среди этих братьев получил герой Эзельского сражения Наум Акимович Синявин, который был видным деятелем того времени, соратником Петра Великого. Вместе со своими братьями он участвовал в создании флота, строил корабли, а также руководил строительством многих зданий и сооружений в Санкт-Петербурге, одерживал победы в различных морских и сухопутных сражениях.

СЕНЯВИН НАУМ АКИМОВИЧ (1680-1738 Г.Г)



Русский военно-морской деятель, первый вице-адмирал русского флота, Наум Акимович Сенявин начал службу солдатом бомбардирской роты Преображенского полка, участвовал в Азовском и Керченском походах, состоял матросом на корабле «Отворенные врата» под командованием Петра I, который тогда носил псевдоним Петра Михайлова.

Еще до Эзельского сражения Наум Акимович Сенявин принял участие во многих крупных сражениях.

В августе 1702 г. Петр I начал подготовку к взятию важной и хорошо укрепленной шведской крепости Нотебург (Орешек).

Комендант крепости подполковник Густав Вильгельм фон Шлиппенбах отверг все предложения о капитуляции и вскоре последовал штурм. После 12-часового боя шведский гарнизон сдался.

По указу царя Нотебург был переименован в Шлиссельбург – Ключ-город, открывающий дорогу в неприятельские земли.

Затем наступила очередь Ниеншанца. В мае 1703 года после непродолжительной осады и артиллерийского обстрела в руки русских попала и эта крепость, переименованная в Шлотбург (Замок-город). Во всех этих сражениях довелось поучаствовать Науму Сенявину.

Добившись блестящей победы в Эзельском сражении, которое заслуживает рассмотрения в отдельной теме, Наум Сенявин продолжил службу на Балтике.

После заключения Ништадтского мира за активное участие в Северной войне со Швецией он получил звание контр-адмирала и приступил к командованию кораблем «Святой Андрей»..

После смерти Петра I взошедшая на престол Екатерина I сохранила к Науму Сенявину благосклонное отношение и наградила его орденом Святого Александра Невского.

В 1727 г. он получил звание вице-адмирала, став первым русским человеком, достигшим такого высокого чина.

Заслуги братьев Сенявиных

- **Братья Синявины активно участвовали в созидательной деятельности в период правления Петра I и Екатерины I, принимали участие в сражениях за Азов и Таганрог в войне с Турцией.**
- **Ульян Акимович Синявин дослужился до звания генерал-майора и являлся директором при строительстве Санкт-Петербурга.**
- **Илларион Акимович Синявин занимал должность воеводы в Нарыме (1695) и Кузнецке (1700).**
- **Фёдор Акимович Синявин помогал брату Ульяну при строительстве**
- **северной столицы в звании «комиссара»..**
- **Борис Акимович Синявин служил в армии и дослужился до полковника.**
- **Иван Акимович Синявин стал контр-адмиралом и вошёл в историю как первый боцман у Петра I, позже ему было присвоено звание капитана, а затем Иван был назначен директором Адмиралтейской конторы в звании контр-адмирала. Иван Акимович был дважды ранен в боях. Стал кавалером боевых наград. Биография его заслуживает также более подробного изучения.**

Сенявин Иван Акимович (1670 - 1726)

Контр-адмирал, главный командир Астраханского порта



Лично известный царю Петру I и пользовавшийся особенным царским доверием, Иван Сенявин, так же как многие из его братьев, начал свою службу солдатом в рядах Преображенского полка, участвовал в плаваниях с царем на переяславских и беломорских водах.

В 1697 году, он был послан в Голландию, чтобы практически изучить морскую службу матросом на судах голландского военного флота, и по возвращении в Россию, он был пожалован в боцманы.

В 1705 г. Во время одного из сражений он попал в плен к шведам, но после освобождения смог продолжить службу и в 1707 г. его назначили командиром одномачтовой бригантны.

В 1707 г. произведенный в поручики флота, он участвовал в походах на судах галерной эскадры в финляндских шхерах. Принимал участие в сражении при взятии Выборга (в 1710).

В 1726 г. был удостоен звания контр-адмирала, и назначен главным командиром астраханского порта.

Сенявин Алексей Наумович (1716 – 1797)

вице-адмирал, командующий Донской и Азовской военными флотилиями.



Одним из ярких представителей последующего поколения Сенявиных является Алексей Наумович Сенявин (сын Наума Акимовича Сенявина).

Учитывая заслуги его отца, Алексея приняли на службу сразу же в звании мичмана, и свое первое боевое крещение он получил при обороне Очакова в 1737 г.

Длительное время в период службы на Балтике А. Н. Сенявин не имел возможности особо отличиться и за 10 лет заслужил только чин капитан-лейтенанта, но уже к началу Семилетней войны со шведами (1756-1763 гг.) он стал командовать линейным кораблем и сравнительно быстро дослужился до звания капитана I ранга.

Полученные ранения вынудили его уйти в отставку (1762 г.) и лишь через 4 года он смог продолжить службу.

В 1768 году, в период правления Екатерины II, ему было присвоено звание контр-адмирала, и он был назначен на должность командующего Донской флотилией.

За высокие заслуги по созданию Днепровской и Азовской флотилий, участие в сражениях на Азовском и Черном море А. Н. Сенявин был награжден орденами Св. Анны и Александра Невского и ему было присвоено звание вице-адмирала.

Скончался А. Н. Сенявин в 1797 году в Санкт-Петербурге

-
- **Заслуги Алексея Наумовича Сенявина состояли не только в том, что не щадил своих сил и здоровья в период создания Днепровской и Азовской флотилий и участвовал в боевых действиях по защите Крыма и Черноморского побережья, но и оказал неоценимое влияние на выбор жизненного пути своего племянника выдающегося российского флотоводца Дмитрия Николаевича Сенявина.**

Сенявин Дмитрий Николаевич (1763 – 1831)

выдающийся российский флотоводец, адмирал



Вот как вспоминал Дмитрий Николаевич о своей учебе в Корпусе Петра Великого и напутствиях своего дяди.

«Кадет учили математическим и всем прочим касательно до мореплавания наукам очень хорошо и весьма достаточно, чтобы быть исправным морским офицером, но нравственности и присмотра за детьми не было никакого, а потому из 200 или 250 кадет ежегодно десятками выпускались в морские батальоны и артиллерию за леность и дурное поведение».

В первые годы, проведённые в корпусе, особого рвения к учёбе кадет Дмитрий Сенявин не проявлял.

«Три года прошло, но я все в одних и тех же классах; наконец наскучило, я стал думать, как бы поскорее выбраться на свою волю. Притворился непонятым, дело пошло на лад, и я был почти признан таковым, но, к счастью моему, был тогда в Кронштадте дядя у меня, капитан 1-го ранга А. Н. Сенявин.

Узнав о намерении моем, залучил меня к себе в гости, сперва рассказал мне все мои шалости, представил их в самом пагубном для меня виде, потом говорил мне наилучшие вещи, от которых я убегаю по глупости моей, а потом в заключение кликнул людей с розгами, положил меня на скамейку и высек препорядочно, прямо как родной, право, и теперь то помню, вечная ему память и вечная моя ему за то благодарность».

*** * ***